

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团扶贫办（局），有关省市经合办、对口办：

习近平总书记在 2018 年新年贺词中指出：“到 2020 年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，是我们的庄严承诺。一诺千金。到 2020 年只有 3 年的时间，全社会要行动起来，尽锐出战，精准施策，不断夺取新胜利。3 年后如期打赢脱贫攻坚战，这在中华民族几千年历史发展上将是首次整体消除绝对贫困现象，让我们一起来完成这项对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。”这是向全党全社会发出的脱贫攻坚总攻动员令，全国扶贫系统要认真学习领会，坚决响应号召，以昂扬的斗志、必胜的信念、百倍的努力，坚决打好脱贫攻坚战。

一、增强“四个意识”。如期完成脱贫攻坚任务，事关全面建成小康社会，事关兑现党的庄严承诺。我们必须牢固树立“四个意识”，以不忘初心、牢记使命的政治责任，以重任在肩、舍我其谁的担当精神，以时不我待、只争朝夕的工作热情，确保脱贫攻坚各项任务按时保质完成，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威。

二、大兴调研之风。深入基层解剖麻雀，提高调研研究的针对性、有效性。通过调研总结经验、发现典型、找到问题、研究对策、提出建议，推动脱贫攻坚决策部署落到实处，让贫困群众有实实在在的获得感。春节前，要组织好对基层一线扶贫干部的慰问调研活动。

三、从严考核评估。继续实施最严格的考核评估，确保脱贫攻坚成果经得起实践和历史的检验。在考核工作中较真碰硬，说实话办实事，坚决反对弄虚作假、搞形式主义，严禁层层考核、多头考核、搭车考核，努力减轻基层负担。

四、狠抓作风建设。2018 年是脱贫攻坚作风建设年，要认真解决“四个意识”不强、责任落实不到位、工作措施不精准、资金管理不规范、工作作风不扎实、考核监督不严格等方面的突出问题，确保取得阶段性成果。将作风建设贯穿脱贫攻坚全过程，持续推进。

五、完善建档立卡。从 2018 年起，扶贫数据主要通过建档立卡信息系统上报，任何单位任何部门不得以任何理由要求村级填表报数。要完善建档立卡指标体系，完整记录贫困村、贫困户基本情况、致贫原因、帮扶进展、脱贫措施等信息，筑牢精准基础。

六、强化驻村帮扶。认真贯彻中办、国办《关于加强贫困村驻村工作队选派管理工作的指导意见》，以省为单位加强督查，以县为单位开展考核，确保驻村工作实效。对驻村干部，在政治上关心，工作上支持，生活上保障，激发干事创业热情。

七、扶贫与扶志扶智结合。通过政策引导、教育引导、典型引导和村规民约等方式，树立勤劳致富光荣脱贫导向，让贫困群众敢想敢干、能干会干，加快补齐“精神短板”。

八、完善大扶贫格局。深入推进东西部扶贫协作和定点扶贫，把被帮扶地区贫困人口稳定脱贫作为工作重点。认真组织开展携手奔小康行动和“万企帮万村”精准扶贫行动，深化细化帮扶措施，在产业合作、劳务协作、人员交流等方面取得实质性进展。建好用好中国社会扶贫网，完善对接服务平台。

九、防范化解风险。防范产业扶贫失败风险，防止产业项目一刀切、盲目跟风造成损失。防范扶贫小额信贷还贷风险，纠正户贷企用、违规用款等问题，防止发生呆账坏账。防范加重政府债务风险，防止打着脱贫攻坚旗号大举发债。

十、推广典型经验。总结宣传扶贫领域先进人物和典型案例，推动各地受启发、找差距、明方向。主动报道脱贫攻坚工作发现问题、解决问题的过程，全面生动地向社会讲好脱贫攻坚故事。

脱贫攻坚是对中华民族、对整个人类都具有重大意义的伟业。我们要怀着对党和国家事业的赤子之心，怀着对贫困群众的深厚感情，走好扶贫人的长征路，为打好脱贫攻坚战贡献力量。

国务院扶贫办

2018 年 1 月 3 日